

Об участниках Великой Отечественной Войны

Люди! Помните! О тех, кто уже никогда не вернется к нам, помните!

Р. Рождественский.

В этом году 9 мая не просто День Победы, а круглая знаменательная дата – 70 лет со дня победы нашего народа над фашистской Германией. И мы не можем не помнить тех, кто, жертвуя своей жизнью, отстоял нам свободу. Наверное, нет ни одного двора, которого не коснулась бы эта беда.

В нашей семье на фронте были двое. Мой дед (по линии мамы)- Новак Михаил Павлович 1905года рождения и мой дядя Новак Павел Михайлович 1926 года рождения.

Дед был призван на фронт в 1941 году из Чановского района (фото 1)



Новосибирской области. Где он воевал, я не знаю, потому что бабушка нам не рассказывала об этом, да мы и не спрашивали ее. Но как он сам рассказывал бабушке, это такой ад, что словами и не высказать. Когда деда забрали на фронт, бабушка осталась одна с четырьмя детьми: старшему было 15 лет, девочке 12 лет, младшему мальчику 4 года и самой маленькой 1,5 года. Ей, конечно, было нелегко с такой оравой, тем более, что хлеба в военные годы в деревне не давали в семью ни одного грамма. Приходилось

довольствоваться овощами с собственного огорода, да молоком (благо была своя корова). Письма с фронта ждали с нетерпением. Постоянно жили в страхе, потому, что часто приносили кому-то из сельчан черную «весточку». Вот и бабушке однажды принесли «похоронку». Она не хотела в это верить. Сердце подсказывало ей, что он жив. И действительно, чувство ее не обмануло. Оказалось, его контузило и присыпало землей. А когда пришел в себя, медсестричка помогла ему добраться до санчасти. То есть в роте поторопились его похоронить.

А в сентябре 1942 года опять бабушке пришла «похоронка». Не знала как, пережить эту боль! Казалось, сил не хватит выстоять. А тут еще старший сын засобирался на фронт, за отца отомстить. Но ему было всего 16 лет и бабушка говорила дяде, что он теперь в семье за старшего, вместо отца. А сама все надеялась, что вновь с «похоронкой» ошибка вышла. И не напрасно. И в этот раз беда обошла стороной. Оказывается, в спешке дед обменялся шинелью со своим товарищем. Когда окончился бой, то с поля боя стали выносить раненых и убитых. И вот его товарищ был убит, а в его шинели данные были деда. Вот и отправили «похоронку» по адресу. Дед долго лежал в госпитале и не мог



писать. Мы до сих пор не знаем, в каком госпитале и где он лечился. Мама писала в архив в Подольск, но там никаких данных не нашли. В сентябре 1944 года дед умер.

Пытались в Чановском военкомате узнать, в каких войсках он был на фронте, в каком звании, но нам ответили, что архив сгорел и никаких сведений о нем нет.

А дядю все не покидала мысль уйти на фронт. И вот когда ему исполнилось в 1944 году 17 лет, его призвали в армию. Война близилась уже к концу, однако дядя Паша успел повоевать с японцами. Сначала его отправили на курсы радистов. Вот на этой фотографии (фото 3) он с будущими однополчанами и инструкторами. Веселые, довольные тем, что им все-таки тоже придется постоять за свою Родину. После окончания курсов их отправили на Восток. Воевал он на Халхин-Голе в звании старшего лейтенанта. Вспоминает, как под обстрелом приходилось обеспечивать связь с командованием. На этой фотографии (фото 2) он со своим лучшим другом Толей Зотовым. В одном из боев дядя Паша был ранен, ему оторвало два пальца на левой руке. После лечения он снова вернулся в строй. За доблесть и отвагу в борьбе с японцами дядя был награжден медалью Жукова.



Вот эту фотографию (фото 4) он прислал домой, чтобы убедить в том, что он уже здоров и чувствует себя хорошо.



3 сентября 1946 года дяде Паше вручили медаль «За победу над Японией», а 8 ноября медаль «За участие в Великой Отечественной войне». В 1948 году дядя Паша демобилизовался и вернулся домой, в Чановский район, село Блюдчанское. Он и в мирное время продолжал работать радистом.



В 50-х годах с семьей он приехал в Новосибирск, работал, куда партия пошлет. Это его семья: жена, дочь, внучка (фото 5). В феврале 2009 года дяди Паши не стало, ему было 83 года. Но он навсегда останется в нашей памяти. Он любил свою Родину, свой город, свою Сибирь и всегда

говорил: «Мне в Сибири спокойнее спится».

(Из воспоминаний внучки и племянницы Федоренко Оксаны Андреевны)